

**О Т З Ы В**  
научного руководителя  
о диссертации аспиранта кафедры русского языка  
филологического факультета Тверского государственного университета  
Бородиной Екатерины Юрьевны  
«Славянизмы в языке поэзии П.А. Вяземского»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык  
(Тверь, 2019)

Диссертационное исследование Е.Ю. Бородиной представляет собой удачную попытку как полной систематизированной выборки наличествующих в поэзии П.А. Вяземского славянизмов на основе разработанной автором лингвистической технологии, так и конкретизированного анализа внутритекстовых функций славянизмов в поэтических произведениях П.А. Вяземского.

Актуальность исследования обусловлена, с одной стороны, востребованностью научных изысканий, нацеленных на выявление языковых и речевых феноменов сакрально-секулярной полисемии славянизмов, с другой стороны, неразработанностью в лингвистической русистике проблематики, связанной с функционированием церковнославяно-русских полисемантов в языке поэзии XIX века, в частности, в поэтическом идиолекте П.А. Вяземского как одной из знаковых фигур истории русской литературы.

Новизна работы по материалу обусловлена полнотой выявления корпуса славянизмов, наличествующих в поэзии П.А. Вяземского, по использованным методам – успешно реализованной установкой на комплексный подход, органично сочетающий собственно лингвистический, антропоцентрический и социокультурный аспекты, по полученным результатам – доказанностью двойственного сакрально-секулярного характера поэтического идиолекта и «поэтической философии» П.А. Вяземского.

Достоверность полученных автором результатов обеспечивается, с одной стороны, доброкачественностью методологических оснований, в том числе тщательной теоретической проработкой понятий «славянизм» и «церковнославянизм» на основе авторитетной научной лингвистической литературы, с другой стороны, конкретно-лингвистической процедуральной последовательностью в выявлении корпуса славянизмов, взвешенностью и достаточно глубокой аргументированностью выявляемых внутритекстовых функций славянизмов.

Практическая ценность работы заключается в возможности использования ее материалов в разнообразных вузовских курсах,

связанных с лингвистической и литературоведческой русистикой, а также в разработке заданий для учебно-исследовательских и научно-исследовательских работ студентов, магистрантов и аспирантов.

Диссертация Е.Ю. Бородиной представляет собой состоявшееся научное квалификационное исследование, отличающееся актуальностью, теоретической новизной и практической ценностью, наличием дальнейших перспектив. Работа прошла убедительную апробацию на различных научных конференциях, а также в 15 авторских публикациях, включая 4 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК Минобразования России.

Считаю, что диссертация Бородиной Екатерины Юрьевны «Славянизмы в языке поэзии П.А. Вяземского» представляет собой научную квалификационную работу, в которой решена научная проблема, имеющая существенное значение для семантики русского языка, исследования образа человека в русской языковой картине мира, является самостоятельным законченным исследованием, соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертационным работам по русскому языкознанию, соответствует профилю специальности 10.02.01 – русский язык, может быть рекомендована к представлению в специализированный совет для защиты.

Научный руководитель  
доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры русского языка  
филологического факультета  
Тверского государственного университета

  
Волков В.В.

